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Примена књижевног текста као полазишта 
интегративног приступа у настави  
у првом циклусу основног образовања и васпитања2

Резиме: У раду се разматра примена књижевног текста као полазишта интеграти-
вног приступа у настави у првом циклусу основног образовања и васпитања. Спроведено 
је истраживање на узорку од 225 учитеља како би се утврдило следеће: (1) да ли у наста-
ви користе књижевни текст као полазиште интегративног приступа; (2) како процењују 
своју методичку оспособљеност током институционализованог школовања за примену 
књижевног текста као полазишта интегративног приступа; (3) да ли су се методички 
усавршавали у овој области и, ако јесу, на које начине су то чинили; (4) како процењују своју 
методичку компетентност за примену књижевног текста у овој функцији. Добијени ре-
зултати показују да 38,2% учитеља редовно, а 57,3% повремено користи књижевни текст 
као полазиште интегративног приступа и да највећом потешкoћом у примени сматрају 
припрему која тражи веће ангажовање (68,0%). Сматрају и да су током школовања дели-
мично оспособљени (50,2%) за примену књижевног текста као полазишта интегративног 
приступа, али да су били у прилици (92,4%) да прошире своја методичка знања о овој теми, 
и то најчешће путем семинара (56,44%), те процењују, у највећем проценту (53,8%), да су 
довољно компетентни да такав приступ спроведу у пракси. У закључцима се иницира пот-
реба за даљим истраживањима у овој области и имплицира да се методички предмети на 
учитељским и педагошким факултетима обогате садржајима о интеграцији. 

Кључне речи: интегративни приступ, српски језик, методика наставе српског јези-
ка, књижевни текст, учитељ.
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Увод

Педагогија постмодерног друштва знања 
тражи нови приступ образовању (Soare, 2017: 
1). Такве тежње условљене су захтевима да огра-
ничене природе појединих дисциплина више 
нису адекватне за решавање сложене приро-
де друштва које се брзо мења (Arrowsmith and 
Wood, 2015: 59–60). Реч је заправо о томе да на-
растање квантума знања и нова открића која 
реструктурирају постојећи систем иницирају 
потребу да се знања из различитих области по-
вежу у јединствени систем. Ученицима је кроз 
систем школовања потребно омогућити сти-
цање практичних знања која могу бити приме-
нљива у решавању конкретних проблема. Тиме 
се промовише учење у коме се знање посматра 
као процес (Gilbert, 2005) и афирмишу стицање 
компетенција и „интегративни путеви учења 
који се морају предвидети и имплементирати у 
школски контекст” (Soare, 2017: 2).

И код нас аутори истичу потребу „да се у 
току наставе следи и објасни смисао динамич-
ног и функционалног јединства међу разли-
читим дисциплинама” (Miletić i sar., 2020: 367), 
односно интегративног начина стицања знања 
„који у себи спаја искуство, системско мишљење 
и оригинални приступ проблему” (Stojadinović i 
sar., 2022: 64). Међутим, оно што се наводи као 
тешкоћа у његовом реализовању у пракси јесте 
то што га није лако „остварити применом тра-
диционалних наставних програма, у којима је 
спроведена строга предметна диференцијација” 
(Stojadinović i sar., 2022: 64). Један од начина да 
се та тешкоћа превазиђе је коришћење различи-
тих текстова (књижевних, научнопопуларних, 
информативних, публицистичких и др.) у наста-
ви. Они пружају могућност за умрежавање гле-
дишта будући да се помоћу текстова иста поја-
ва може сагледати из више углова (Daniels and 
Zimelman, 2004: 62), чиме се процесу сазнања 
приступа интегративно. Нарочито су за то по-
годни књижевни текстови јер се „током ин-

терпретације књижевног текста ради не само 
на остваривању исхода из области књижевно-
сти већ ученици утврђују, стичу и проширују и 
знања из језика, језичке културе и других школ-
ских предмета” (Stakić, 2021: 19). 

Сложена значењска структура књижев-
них текстова обухвата бројне теме којима је 
обухваћен и сам живот у својој многолитности, 
а њихово доживљавање темељи се на разуме-
вању контекста са којим бројни подаци који по-
тичу из различитих области сазнања кореспон-
дирају. Навешћемо само неке примере из мето-
дичке литературе српског језика и књижевно-
сти који то илуструју. На пример, за тумачење 
Андрићевог романа „На Дрини ћуприја”, према 
речима Милије Николића, знање „битних ис-
торијских чињеница узима се као културоло- 
шка основа” (Nikolić, 2012: 444); Павле Илић на-
води да наставник у дијалог са ученицима током 
изучавања дела „Слово љубве” Стефана Лаза-
ревића и „Похвале кнезу Лазару” монахиње Је-
фимије „укључује њихова знања из наше нацио-
налне историје средњег века, географска знања о 
простирањима српске средњовековне државе, о 
местима у којима су грађени значајни манасти-
ри” (Ilić, 2006: 101). Све то ствара основу за ус-
постављање међупредметних веза, па Зона Мр-
каљ истиче да се током тумачења косовске епи-
ке ученици могу упутити „да запамте важније 
историјске споменике”, а за то могу послужити 
„пригодне илустрације цркава и манастира, за-
нимљивости из живота њихових задужбинара, 
упознавање са изгледом знаменитих експона-
та (фресака, покрова, црквених предмета, ма-
настирског блага)” (Mrkalj, 2011: 136). Иако се 
претходно наведени примери не односе на први 
циклус основног образовања и васпитања, ра-
зумевање контекста је неопходно и у том пери-
оду за доживљавање и анализу књижевних дела 
у којима се, рецимо, јављају знамените личности 
из наше националне историје или оних за чије 
је доживљавање неопходно разумевање контек-
ста, тј. друштвених односа и историјских окол-
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ности, јер њихова локализација обухвата вре-
менске периоде који су удаљени од савременог 
тренутка. Такви су, на пример, текстови „Хим-
на Светоме Сави”, народна приповетка „Свети 
Сава и сељак без среће” и епске песме о Краље-
вићу Марку („Марко Краљевић и бег Костадин”, 
„Орање Марка Краљевића”), који се анализирају 
у трећем разреду основне школе (в. Pravilnik o 
programu nastave i učenja za treći razred osnovnog 
obrazovanja i vaspitanja, 2019: 4). Наставник при-
меном интеграције ствара услове да било која 
књижевна врста ученицима буде разумљива, а 
позитивно дејство „холистичког поступка у ин-
тегративном приступу одражава се у истовре-
меном деловању на когнитивни, афективни, али 
и општи развој ученика” (Smiljković, Stojanović, 
2011: 149). Стога не чуди што се у методичкој ли-
тератури истиче да су се у новије време појави-
ли бројни радови у којима се показује како књи-
жевни текст може бити полазиште којим би се 
повезали садржаји матерњег језика са садржаји-
ма других школских предмета, попут „предмета 
Свет око нас и/или Природа и друштво (Miletić 
i sar., 2020), Верске наставе (Zuković, Gajić, 2012), 
Математике (Stakić i Maričić, 2019), Музичке кул-
туре (Zdravković, 2016) и слично” (Stakić, 2021: 
20). Стакић указује и на то да аутори (в. Ivanović 
i Nađ-Olajoš 2014; Petrić, 2019; Stakić, 2017; 
Stojanović, 2017; Đorđević, 2007; према: Stakić, 
2021) показују како се у том процесу могу корис-
тити књижевни текстови различитих жанрова, 
попут бајке, епске или лирске песме (Stakić, 2021: 
20). 

И у бројним другим радовима истиче се 
повезивање садржаја из књижевности са садр-
жајима других предмета. На пример, када је реч 
о веронауци, Оливера Гајић и Слађана Зуковић 
показују како у тумачењу њених садржаја могу 
помоћи „књижевна дела која припадају умет-
ничкој књижевности” (Gajić i Zuković, 2007: 
173), а Бошко Миловановић наводи конкретне 
књижевне текстове који у периоду од првог до 
четвртог разреда основне школе „представљају 

везивне корелативне тачке на којима је могуће 
васпоставити идеју о блискости и сродности 
наставе српског језика и књижевности и наста-
ве веронауке” (Milovanović, 2022: 314). Када је 
реч о предмету Ликовна култура, Марија Нешић 
истиче да „поетски и прозни текстови реалне и 
фантастичне тематике” помажу развој „унутра-
шње мотивације код ученика, […] што му омо-
гућава изграђивање сопственог ликовног гово-
ра” (Nešić, 2020: 98–99). Текст може бити и по-
лазиште интегрисања Музичке културе са ма-
терњим језиком, па Александар Стојадиновић и 
Весна Здравковић конкретизују које песме могу 
послужити као полазиште за повезивање, а као 
предности таквог интегративног приступа наво-
де да „ученик појмове усваја у ширем контекс-
ту, повезује их у системе и гради своје структуре 
мишљења” (Stojadinović i Zdravković, 2013: 439). 
Такође, када је реч о настави ова два предмета, и 
Милица Станковић истиче да „интердисципли-
нарност и тематско повезивање садржаја наро-
дне књижевности и народне традиције из окви-
ра музичке културе може ученицима олакшати 
усвајање појмова и чињеница” (Stanković, 2018: 
475). Постоје примери и када је реч о наставним 
предметима који се чине тематски удаљени од 
матерњег језика, попут Физичког и здравственог 
васпитања или Математике. Тако, на пример, ау-
тори истичу да драматизације различитих тек-
стова, попут бајки, басни и друго, имају значај у 
естетском и физичком васпитању деце (Zrnzević 
i Stakić, 2015); дају примере како се у фискул-
турној сали могу користи брзалице (Milanović i 
sar., 2018) и примере који омогућавају да се исто-
времено ради на развоју говора и почетном ма-
тематичком образовању (в. Maričić et al., 2018; 
Maričić i Stakić, 2019; Stakić i Maričić, 2018; Stakić 
i Maričić, 2019). Постоје и други бројни приме-
ри како се посредством књижевног текста срп-
ски језик може повезати са предметима Приро-
да и друштво, Ликовна култура и Музичка кул-
тура (в. Soleša, 2018); Ликовна култура, Музичка 
култура, Математика и Познавање друштва (в. 
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Spremić, 2007); Математика, Природa и друштвo, 
Грађанско васпитање, Ликовна култура и Му-
зичка култура (в. Stakić, 2021) и други. 

Претходно наведени примери сведоче о 
томе да за коришћење књижевног текста као по-
лазишта интегративног приступа у методичкој 
литератури постоји интересовање, али се поста-
вља питање каква је ситуација у настави, наро-
чито ако имамо у виду да методичари заступају 
став да „интегративна настава не заузима адек-
ватно место у наставном процесу у млађим раз-
редима основне школе” (Perišić, 2022: 73) и да ре-
зултати претходних истраживања указују на то 
да се интеграција недовољно примењује у прак-
си (Kostović-Vranješ i Šolić, 2011; Nađ Olajoš, 2016; 
Petrović, 2020). Због тога ћемо испитати колико 
се у настави у првом циклусу основног образо-
вања и васпитања књижевни текстови користе 
са том функцијом и како учитељи процењују 
своју методичку оспособљеност да то чине.

Методологија истраживања

Предмет истраживања је примена књи-
жевног текста као полазишта интегративног 
приступа у настави у првом циклусу основног 
образовања и васпитања. Циљ истраживања је 
да се утврди колико учитељи у наставној пракси 
користе књижевни текст као полазиште интегра-
тивног приступа и како процењују своју методи-
чку оспособљеност за примену. Кроз задатке ис-
траживање је усмерено на следеће: (1) утврди-
ти да ли учитељи у настави користе књижевни 
текст као полазиште интегративног приступа; 
(2) испитати како учитељи процењују своју ме-
тодичку оспособљеност током институциона-
лизованог школовања за примену књижевног 
текста као полазишта интегративног приступа; 
(3) утврдити да ли су се учитељи методички уса-
вршавали у овој области и, ако јесу, на које начи-
не су то чинили; (4) испитати како учитељи про-
цењују своју методичку компетентност за при-

мену књижевног текста као полазишта интегра-
тивног приступа.

Истраживање је спроведено током 2021. и 
2022. године као део ширег истраживања о ин-
теграцији у настави посредством коришћења 
књижевног текста. Узорком је обухваћено 225 
учитеља из 15 основних школа у Републици Ср-
бији. Структура узорка према радном искуству 
приказана је у Табели 1.

Табела 1. Структура узорка према радном 
искуству (године радног стажа).

Радно искуство f %
до 5 година 27 12,0
од 6 до 10 година 39 17,3
од 11 до 20 година 71 31,6
преко 20 година 88 39,1
Укупно 225 100

Истраживање је спроведено применом де-
скриптивне методе. Примењена је техника анке-
тирања. Као инструмент конструисан је анкет-
ни упитник за учитеље да би се испитало њихо-
во мишљење о примени књижевног текста као 
полазишта интегративног приступа у настави. 
Како би се обезбедила непристрасност у одгова-
рању, испитаници су на питања у упитнику од-
говарали анонимно. Добијени подаци су обрађе-
ни у статистичком пакету IBM SPSS Statistics 25. 
У статистичкој обради коришћенe су дескрип-
тивне статистичке мере: фреквенције (f), про-
центи (%), а у тестирању статистичке значај-
ности утицаја независних варијабли примењен 
је непараметријски хи-квадрат тест (χ2). Крите-
ријум за статистичку значајност утврђен је на 
нивоу p<0,01. 

Резултати истраживања са дискусијом

Кључну улогу у реализацији интеграти-
вног приступа имају наставници. У литерату-
ри се указује на потенцијални проблем да се они 
могу фокусирати на предметно знање коме под-
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учавају и тако некада занемарити „кључне везе 
са другим системима знања” (Taylor and Lowe, 
2021: 45). Учитељи су у том погледу у предности 
над предметним наставницима јер они децу под- 
учавају садржајима из различитих академских 
дисциплина (Walker, 1995). Као предност наво-
ди се и то што је учитељ кроз школовање сте-
као „знања из различитих предмета који се могу 
међусобно повезати” (Stakić, 2021: 20), „предаје 
(скоро) све предмете, има увид у готово све на-
ставне садржаје, и самостално осмишљава го-
дишње и месечне планове” (Blagdanić i Mićić, 
2011: 27). Због тога смо, а имајући у виду прет-
ходно изложене предности које књижевни тек-
стови пружају за интегративно повезивање раз-
личитих области сазнања, првим истраживач-
ким задатком желели да утврдимо да ли учи-
тељи користе књижевни текст као полазиште 
интегративног приступа.

Добијени резултати показују да 86 или 
38,2% испитаних учитеља редовно користи 
књижевни текст као полазиште интегративног 
приступа, а да је највећи број оних (њих 129 или 
57,3%) који то чине повремено (в. Табела 2). Ре-
зултати указују да не постоји статистички зна-
чајна разлика у њиховим одговорима у односу 
на варијаблу године рада у струци (в. Табела 3).

Табела 2. Коришћење књижевног текста као 
полазишта интегративног приступа.

Књижевни текст  
као полазиште интеграције

f        %

Редовно 86      38,2
Понекад 129    57,3
Никад 10      4,4
Укупно 225     100

Резултати истраживања које је спровео 
Александар Нађ Олајош на знатнм већем узор-
ку испитаника (862 учитеља) показују да коре-
лацијско-интеграцијски систем „није довољ-
но заступљен у наставном процесу, односно да 
учитељи повремено користе овакав начин рада 
у својој пракси” (Nađ Olajoš, 2016: 244–245). Та-
кође, и резултати истраживања које је спрове-
ла Биљана Петровић на узорку од 162 учитеља 
из 16 основних школа у Србији показују да ин-
тегративну наставу примењује „32,72%, односно 
53 испитаника” (Petrović, 2020: 48). Због тога смо 
у оквиру овог истраживачког задатка желели да 
утврдимо које потешкоће учитељи издвајају у 
примени интегративног приступа посредством 
књижевног текста (в. Табела 4).

Табела 3. Коришћење књижевног текста као полазишта интегративног приступа у односу на 
варијаблу године рада у струци.

Књижевни текст 
као полазиште 

интеграције

Редовно Понекад Никад Укупно

f  % f % f  % f % 

До 5 година 13 48,1 13 48,1 1 3,7 27 12,0
Од 6 до 10 година 14 35,9 24 61,5 1 2,6 39 17,3
Од 11 до 20 година 27 38,0 41 57,7 3 4,2 71 31,6
Више од 20 година 32 36,4 51 57,9 5 5,7 88 39,1
Укупно 86 38,2 129 57,3 10 4,4 225 100

χ2 = 2.011      df = 6         p = 0.919
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Табела 4. Потешкоће у примени интегративног 
приступа посредством књижевног текста.

       Потешкоће N f %
Припрема таквог часа тражи веће 
ангажовање наставника. 225 153 68,0

Недовољно методичко знање о 
интеграцији. 225 48 21,3

Избор књижевних текстова  
у читанкама не погодује  
таквом начину рада.

225 37 16,4

Наставни садржаји у програмима 
наставе и учења не погодују таквом 
начину рада.

225 33 14,7

Из података датих у Табели 4 уочава се да учи-
тељи као највећу потешкоћу у примени књижевног 
текста као полазишта интегративног приступа пер-
ципирају то што припрема таквог часа тражи веће 
ангажовање наставника (68,0%), затим следи недо-
вољно методичко знање о интеграцији (21,3%), па 
избор књижевних текстова у читанкама који не по-
годује таквом начину рада (16,4%), и на крају, само 
14,7% испитаника је као потешкоћу издвојило да 
наставни садржаји у програмима наставе и учења 
не погодују таквом начину рада. Охрабрује то што 
се прописани програмски садржаји не перципирају 
као потешкоћа која је високо вреднована, што мо-
жемо довести у везу са тиме што се након реформе 
програма наставе и учења знатно више промовише 
груписање и повезивање текстова према критерију-
мима у које су увршћени и „предметна и међупред-
метна повезаност садржаја и исхода, међупредметне 
компетенције” (Pravilnik o programu nastave i učenja 
za četvrti razred osnovnog obrazovanja i vaspitanja, 
2019: 3), што је у складу са првим општим циљем 
основног образовања и васпитања „обезбеђивање 
добробити и подршка целовитом развоју ученика” 
(Pravilnik o programu nastave i učenja za četvrti razred 
osnovnog obrazovanja i vaspitanja, 2019: 1).

Веће ангажовање наставника које захтева 
овакав начин рада је издвојено као потешкоћа и у 
већ поменутом истраживању Нађа Олајоша јер су 
учитељи посебно истакли потешкоће које су веза-

не за „недостатак времена за планирање и реали-
зацију наставе по моделу корелацијско-интегра-
цијског система” (Nađ Olajoš, 2016: 203). Такође, и 
резултати истраживања Александре Трбојевић о 
тематском планирању које омогућава да се иден-
тификују наставни садржаји који се могу повезати 
у целину показују „да се наставници у врло висо-
ком проценту изјашњавају да су потешкоће прили-
ком планирања у вези са дуготрајном припремом 
и личним ангажовањем” (Trbojević, 2017: 493). Не-
довољно методичко знање о интеграцији као по-
тешкоћу у примени књижевног текста као пола-
зишта интегративног приступа је издвојило 48 ис-
питаника или 21,3%. У литератури о интеграцији 
су истакнути захтеви за додатним оснаживањем 
наставника (Minić i Jovanović, 2020; Radojičić Lukić, 
2011), нарочито ако узмемо у обзир то да „при-
мена неиспробаног модела изазива несигурност” 
(Zobenica i Stipančević, 2018: 308).

Другим истраживачким задатком испитива-
но је како учитељи процењују своју методичку ос-
пособљеност током институционализованог шко-
ловања за примену књижевног текста као пола-
зишта интегративног приступа. Приказани резул-
тати (в. Табела 5) показују да већина испитиваних 
практичара (њих 113 или 50,2%) дели мишљење да 
су током школовања на педагошким и учитељским 
факултетима делимично теоријски оспособљени 
за примену књижевног текста као полазишта ин-
тегративног приступа у настави. Уочава се и да не 
постоји статистички значајна разлика у њиховом 
мишљењу о методичкој оспособљености у току 
школовања у односу на варијаблу године рада у 
струци (в. Табела 6).
Табела 5. Стицање методичких знања током 
школовања.

Методичка оспособљеност f           %        
Да 100       44,4
Делимично 113       50,2
Не  12          5,3
Укупно 225       100
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Резултати показују да свега 12 или 5,3% 
учитеља сматра да током школовања нису сте-
кли методичка знања о примени књижевног  
текста као полазишта интегративног приступа. 
Међутим, податак да 113 или 50,2% испитаника 
дели мишљење да су делимично стекли методи-
чка знања о примени књижевног текста као по-
лазишта интегративног приступа показује да је 
садржаје предмета на којима се изучава методи-
ка на педагошким и учитељским факултетима 
неопходно иновирати. Овакав резултат је у скла-
ду са методичким ставом да примена интегра-
тивне наставе у будућности захтева „на преда-
вањима и вежбама детаљније теоријски обрађи-
вати ову врсту наставе, вежбати практично из-
вођење, као и планирање интегративне наста-
ве у оквиру наставног програма” (Simijonović i 
Perišić, 2019: 212–213).

У оквиру трећег истраживачког задатка 
утврђивано је да ли су испитаници током на-
ставног рада били у прилици да прошире своја 
методичка знања о примени књижевног текста 
као полазишта интегративног приступа и, уко-
лико јесу, на које начине су то чинили. Добијени 
подаци (в. Табела 7) показују да је највећи број 
испитаника, њих 208 или 92,4%, током рада у на-
стави било у прилици да прошири своја методи-
чка знања о интеграцији посредством примене 
књижевног текста. Тако велики проценат сведо-
чи и о самосвести учитеља колико је важно њи-
хово перманентно стручно усавршавање у овој 
области и потврђује резултате истраживања 

Жељане Радојичић Лукић да већина наставника 
(70%) сматра да је важно оснажити их за међу-
предметно повезивање (в. Radojičić Lukić, 2011). 
Иако је реч о испитивању које је спроведено на 
релативно малом узорку (учествовало је 65 ис-
питаника), оно је једно од првих у овој области 
код нас. Такође, и резултати истраживања које је 
спровео Нађ Олајош показују да се знање о ко-
релацијско-интеграцијском систему надограђује 
током рада у настави (в. Nađ Olajoš, 2016: 244).
Табела 7. Проширивање методичких знања.

Учесталост f        %        
Да 208    92,4
Не  17       7,6
Укупно 225    100

Не постоји статистички значајна разлика 
када је реч о усавршавању испитаника у одно-
су на варијаблу године рада у струци (в. Табела 
8). Ипак, уочава се да највећи проценат учитеља 
који се није стручно усавршавао у овој области 
припада категорији која има више од 20 година 
рада у струци (10,2%), што може бити резултат 
њиховог ослањања на искуства која су стекли 
радом у настави.

Табела 6. Стицање методичких знања током школовања у односу на варијаблу године рада у струци.
Године рада у струци Да Делимично Не Укупно

f  % f % f % f % 
До 5 година 13 48,1 13 48,1 1 3,7 27 12,0
Од 6 до 10 година 18 46,1 20 51,3 1 2,6 39 17,3
Од 11 до 20 година 29 40,9 37 52,1 5 7,0 71 31,6
Више од 20 година 40 45,4 43 48,9 5 5,7 88 39,1
Укупно 100 44,4 113 50,2 12 5,3 225 100

                χ2 = 1.555      df = 6         p = 0.956
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Подаци приказани у Табели 9 показују да 
су испитаници своја знања о интеграцији по-
средством књижевног текста најчешће про-
дубљивали путем семинара (127 испитаника 
или 56,4%), затим читањем стручне или научне 
литературе (120 испитаника или 53,3%), а потом 
и од колега који преносе искуства о примени 
интеграције и интегративног приступа посред-
ством књижевног текста (103 испитаника или 
45,8%). У истраживању Нађа Олајоша најнижа 
вредност је „уочена у оквиру тврдње да су знање 
стекли на семинарима” (Nađ Olajoš, 2016: 149), 
што аутор објашњава „чињеницом о присут-
ности изузетно малог броја семинара” у пери-
оду када је вршено његово истраживање (школ-
ска 2015/2016. година) и закључује „да је струч-
но усавршавање учитеља у домену корелациј-
ско-интеграцијског система недовољно” (Nađ 
Olajoš, 2016: 152). Може се поставити питање да 
ли се ситуација када је реч о бројности семинара 
који се баве темама интеграције поправила у по-
следњих осам година, што би иницирало потре-
бу за додатним истраживањима.

Испитаницима је остављена могућност да 
осим понуђених начина на који су проширили 
своја знања о интеграцији посредством књиже-
вног текста током наставног рада (в. Табела 9) 
додају и нов начин. Ову могућност није иско-
ристио нико од њих. Познато је да наставници 
могу похађати бројне облике стручног усаврша-
вања, на пример, „конференције и саветовања, 
конгресе, панел-дискусије, семинаре, курсеве, 
стручне консултације, истраживачки рад, три-
бине и радионице” (Minić i Jovanović, 2017: 74–
75). Осим тога, и резултати истраживања пока-
зују да су наставници мишљења да „професио-
нална знања и вештине би било пожељно стица-
ти и кроз учешће у округлим столовима, триби-
нама и конференцијама, на стручним путовањи-
ма и постдипломским студијама на факултету” 
(Stanković i sar., 2013: 100), па и резултат да испи-
таници, осим понуђених начина усавршавања, 
нису навели ниједан други који би им пружио 
додатна знања да им привлачи пажњу. Нарочи-
то због тога што он може бити показатељ да ин-
теграција није у довољној мери предмет разли-
читих облика стручног усавршавања, а у лите-

Табела 8. Проширивање методичких знања у односу на варијаблу године рада у струци.
Године рада у струци Да Не Укупно

f  % f % f % 
До 5 година 24 88,9 3 11,1 27 12,0
Од 6 до 10 година 37 94,9 2 5,1 39 17,3
Од 11 до 20 година 68 95,8 3 4,2 71 31,6
Више од 20 година 79 89,8 9 10,2 88 39,1
Укупно 208 92,,4 17 7,6 225 100

χ2 = 2.844      df = 3         p = 0.416

Табела 9. Начини проширивања методичких знања о интеграцији посредством књижевног текста.
Начини проширивања методичких знања о 
интеграцији посредством књижевног текста

N f %

На семинарима 225 127 56,4
Читањем стручне и научне литературе 225 120 53,3
Од колега који преносе искуства о примени 
интеграције и интегративног приступа 

225 103 45,8
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ратури су присутни ставови да би у планирању 
усавршавања учитеља ваљало „посебну позор-
ност посветити осмишљавању оспособљавања 
за примјену интердисциплинарних приступа” 
(Kostović-Vranješ i Šolić, 2011: 2014) и да је за ква-
литетно реализовање интегративне наставе по-
требно „омогућити им стално стручно усаврша-
вање” (Stojadinović i Zdravković, 2013: 440), али је 
за доношење било какве оцене неопходно истра-
жити присутност интегративних тема у разли-
читим облицима стручног усавршавања.

Четвртим истраживачким задатком испи-
тано је како учитељи процењују своју методичку 
компетентност за примену књижевног текста 
као полазишта интегративног приступа. Резул-
тати процене показују да већина (121 или 53,8 %) 
сматра да су довољно компетентни да у наста-
ви користе књижевни текст као полазиште ин-
тегративног приступа (в. Табела 10). Уочава се 
и да не постоји статистички значајна разлика у 
процени њихове методичке компетентности у 
односу на варијаблу године рада у струци (в. Та-
бела 11). 

Табела 10. Процена методичке 
компетентности учитеља.

Процена компетентности: f %
Довољно сам компетентан/
компетентна

121 53,8

Сматрам да би ми биле 
потребне додатне обуке за 
примену књижевног текста 
као полазишта интегративног 
приступа

82 36,4

Нисам довољно компетентан/ 
компетентна

 22 9,8

Укупно 225 100

Добијени резултати процене методичке 
компетентности учитеља за примену књижевног 
текста као полазишта интегративног приступа 
су позитивни. И резултати дела истраживања 
Весне Здравковић којим је обухваћен узорак од 
100 учитеља у Врању показују да они „сматрају 
да су довољно оспособљени за реализацију” ин-
тегративне наставе (в. Zdravković, 2017: 338). 
Међутим, нису за занемаривање ни процен-
ти који указују на потребу за додатним обука-
ма када је реч о примени књижевног текста као 
полазишта интегративног приступа (36,4%), као 
и то да 9,8% испитаних процењује да су недо-
вољно компетентни у овој области (в. Табела 6), 

 Табела 11. Процена методичке компетентности учитеља у односу на варијаблу године рада у струци.

Године рада у 
струци

Довољно сам компетентан/
компетентна

Сматрам да би ми 
биле потребне 
додатне обуке

Нисам довољно 
компетентан/ 
компетентна

Укупно

f  % f % f % f % 
До 5 година 12 44,4 12 44,4 3 11,1 27 12,0
Од 6 до 10 
година

23 59,0 14 35,9 2 5,1 39 17,3

Од 11 до 20 
година

39 54,9 25 35,2 7 9,9 71 31,6

Више од 20 
година

47 53,4 31 35,2 10 11,4 88 39,1

Укупно 121 53,8 82 36,4 22 9,8 225 100

χ2 = 2.334      df = 6         p = 0.887
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нарочито ако имамо у виду и резултате неких 
претходних истраживања у окружењу који нису 
позитивни, јер показују да учитељи разредне 
наставе „нису довољно методички оспособљени 
за интердисциплинарно проучавање” (Kostović-
Vranješ i Šolić, 2011: 213).

Закључак

Резултати спроведеног истраживања о 
примени књижевног текста као полазишта ин-
тегративног приступа у првом циклусу осно-
вног образовања и васпитања су углавном по-
зитивни јер показују да књижевни текст са том 
функцијом само 4,4% испитаних учитеља није 
користило у настави; да је проценат оних који 
су се додатно усавршавали у овој области изу-
зетно висок (92,4%); и да више од половине ис-
питаних (53,8%) себе доживљава као довољно 
компетентне за примену. Оно што спада у нега-
тивни резултат јесте податак да 50,2% испита-
них процењује да су током институционализо-
ваног школовања на учитељским и педагошким 
факултетима делимично стекли методичка 
знања која им омогућавају да у настави примене 
књижевни текст као полазиште интегративног 
приступа. Такав резултат оправдава захтев да се 
од факултета за образовање наставника очекује 
да „обезбеде предуслове за стицање неопходних 
компетенција за планирање и реализацију ин-
тегративне наставе кроз квалитетно универзи-
тетско образовање” (Cekić-Jovanović i Marković, 
2021: 90). Потврђује и једну од општих смерница 
која је проистекла из истраживања Нађа Олајо-
ша да је потребно курикулуме иницијалног об-
разовања учитеља обогатити „у области сти-
цања знања о корелацијско-интеграцијском си-
стему кроз све методичке предмете” (Nađ Olajoš, 
2016: 247), па је једна од основних педагошких 
импликација која је проистекла из добијених ре-
зултата истраживања обогаћивање садржаја ме-
тодичких предмета садржајима о интеграцији, 

а нарочито оним садржајима којима се обухва-
тају различити аспекти у примени књижевног 
текста као полазишта интегративног приступа. 
Осим тога, ваља истаћи да су резултати истра-
живања подстакли и неке дилеме. Реч је о томе 
да пажњу привлачи податак да се известан број 
испитаника који себе процењује као недовољно 
компетентне у овој области опробао у примени 
овог модела. Наиме, књижевни текст у функцији 
полазишта интегративног приступа није кори-
стило само 10 учитеља или 4,4%, а истовремено 
22 испитаника или 9,8% процењујe да нису до-
вољно компетентни да га примене. Поставља 
се питање на основу чега су формирали слику о 
својој компетентности у својој области, тј. да ли 
је пракса примене негативно утицала на њу. То 
иницира потребу за додатним истраживањима 
како би се утврдило на који начин учитељи ко-
ристе књижевни текст као полазиште интегра-
тивног приступа у настави, које књижевне тек-
стове користе, које предмете њима повезују и са 
којим циљем то чине и какве резултате пости-
жу. То је важно, нарочито ако узмемо у обзир 
следеће: „Један од проблема са којима се пракса 
интегративне наставе сусреће јесте њено непра-
вилно сагледавање” (Minić i Jovanović, 2020: 378).

Потребу за додатним истраживањима 
иницира и то што усавршавање путем семина-
ра за примену књижевног текста као полазишта 

интегративног приступа представља доминант-
ни начин стручног усавршавања наставника у 
овој области. Потребно је утврдити број таквих 
семинара, нарочито ако узмемо у обзир пода-
так да нико од испитаника није искористио мо-
гућност да дода неки други облик стручног уса-
вршавања. Наведено оправдава и током анали-
зе резултата истакнуту потребу за различитим 
облицима стручног усавршавања учитеља у овој 
области.
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Summary
The application of the literary text as a starting point in the integrative approach in teaching in 

the first cycle of primary education is considered in this paper. A survey was conducted on a sample 
of 225 primary school teachers in order to determine the following: (1) whether they use a literary text 
as a starting point in the integrative approach in teaching; (2) how they evaluate their methodologi-
cal competence during institutionalized training for the application of the literary text as a starting 
point in the integrative approach; (3) did they  undertake further professional trainings in terms of 
methodology in this area and, if so, in what ways did they do it; (4) how they assess their methodo-
logical competence for the application of the literary text in this function. The obtained results show 
that 38.2% of the primary school teachers regularly and 57.3% occasionally use a literary text as 
a starting point for the integrative approach and that they consider the preparation that requires 
greater engagement (68.0%) as the greatest difficulty in applying this approach. They also believe that 
during their university training they were partially qualified (50.2%) to apply the literary text as a 
starting point in the integrative approach, but that they had the opportunity (92.4%) to expand their 
methodological knowledge on this topic, most often through seminars (56.44%), and they estimate, 
in the largest percentage (53.8%), that they are competent enough to implement such an approach in 
practice. In the conclusions, the need for further research in this area is stressed and it is implied that 
methodological courses at teacher education and pedagogical faculties should be enriched with the 
content on integration. 

Keywords: integrative approach, Serbian language, Serbian language teaching methodology, 
literary text, teacher


